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全国农业图书馆学科建设与管理服务创新研讨会在长沙召开
为加强农业图书馆学科建设、信息资源共享，提升农业图书馆为农村经济发展服务水平，在图书馆管理服务创新等方面进行研讨，更好谋划全国农业图书信息机构在“十二五”期间的交流与合作，由中国农学会农业图书馆分会主办，湖南省农业科学院、湖南农业大学和中国农业科学院农业信息所共同承办的 “全国农业图书馆学科建设与管理服务创新研讨会” 2011年10月25 - 26日在湖南长沙市召开。来自全国20个省市自治区农业科教系统图书信息机构负责人及业务骨干70多人参加了会议。
中国农学会农业图书馆分会孟宪学理事长、湖南省农业科学院邹学校院长、湖南农业大学方逵副校长和名誉理事长梅方权研究员在会议开幕式上分别致开幕词，开幕式由分会副理事长颜玉怀主持。
在大会上，西北农林科技大学图书馆书记、分会副理事长颜玉怀做了题为“关于创建一流大学图书馆的思考”的大会报告；吉林省农科院农业经济与信息服务中心副主任张雪清做了题为“拓宽文献资源建设渠道提高文献服务效果”的大会报告；我所数字图书馆研究与建设部主任、分会副理事长赵瑞雪做了题为“农业科研系统科技信息云服务探索”的大会主题报告。

在会议上，来自全国农业图书信息机构的16位单位负责人龙方、高飞、贾宝红、牛细婷、何燕、刘世英、江洪涛、徐谦、高荣华、陈华、吕旭霞、高安娜、王糯兴、解宗方、胡钧铭、岳昊等先后作了大会报告，介绍了本单位农业图书信息工作在“十一五”期间取得的成绩以及 “十二五”期间的发展思路和工作设想，为农业图书馆的未来发展精心谋划、献计献策。会议热烈而紧凑，突出了农业图书馆学科建设和科研管理服务创新这一主题，与会代表还就加强图书馆馆际信息资源共享、科教合作、学术交流和人才培养等方面进行了深入研讨和广泛交流。
在总结会上，湖南省农业科学院余应弘副院长作了大会发言，表达了对此次会议的祝贺。最后，孟宪学理事长作了大会总结发言。他说，此次会议是中国农学会农业图书馆分会2011年会在湖南长沙市召开是一次很重要的学术活动，是在“十二五”开局之年全国农业图书馆负责人和业务骨干欢聚一堂，交流农业图书馆学科建设与发展、信息资源共享与利用、创新管理服务经验与效益、提高农业图书馆综合能力的一次重要会议，相信此次会议将有利于全国农业图书信息科研机构相互取长补短，加强学术交流和科技合作，在促进学科发展、管理服务和管理机制创新等方面起到重要作用，有效发挥农业图书信息科研机构为农村经济发展和政府决策服务的科技支撑作用。
此次会议与会代表范围广、覆盖面大，会议安排了3个报告会，共有22人做了大会报告，会议活动安排紧凑、内容丰富。会议将在推进农业图书馆学科发展、信息技术应用、信息资源建设与共享、管理服务和管理机制创新等方面发挥良好的作用。

（学会办公室陈益忠）

学会在湖南长沙举办CIARD专题研讨会
为促进我国农业科教系统图书信息资源建设与共享及有效利用，为加强我国农业信息系统同国际农业信息共享体系的联系与交流，中国农学会农业图书馆分会主办，湖南省农业科学院、湖南农业大学和中国农业科学院农业信息所共同举办的 “CIARD专题研讨会”，于10月26日在湖南长沙市召开。此次会议得到了有关部门领导的高度重视，中国农业科学院农业信息所副所长、分会理事长孟宪学、湖南省农业科学院副院长余应弘、湖南农业大学图书馆馆长龙方，学会名誉理事长梅方权，以及来自全国10多个省市农口系统图书信息机构负责人及业务骨干50多人参加了会议。会议由分会副理事长潘淑春研究员主持。
在会议上，分会理事长孟宪学研究员首先做了题为“国际农业研究与发展信息共享体系（CIARD）专家磋商会情况通报”的专题报告，再次介绍了农业研究与发展信息共享体系的目标与宗旨；宣讲了参加 CIARD 活动的益处；介绍了CIARD 北京国际专家磋商会的主要内容和成果；讨论了中国 CIARD 行动计划。我所孙巍博士做了题为“关于CIARD RING 共享平台及注册”的报告，对CIARD RING的主要功能、查询方法、注册方法等进行 细致的介绍和说明。会议代表更加清楚了CIARD 活动的重要意义和优越性。在专题研讨会上，与会代表就国际农业信息专家协会的组织管理、参与程序、信息资源共享及参与国际学术研讨会交流等有关内容进行了研讨。会议期间又有10多个农业科教信息机构参加了CIARD组织。

为促进我国农业信息的更易获取与互操作，更有效地利用各种信息资源，加大农业研究信息和数据开放获取力度，会议还决定由中国CIARD 秘书组负责，筹备建立“中国 CIARD论坛”，深入探讨CIARD相关理念和技术方法，运行模式与机制；了解和掌握 CIARD RING 的注册、数据集成、互操作、数据发现、获取、利用和查询检索等技术；加强与国际专家的沟通，加强人员培训，全面提高农业研究与发展中信息管理人员的技能；积极参加 CIARD活动，融入世界农业研究数据/信息大家庭，促进世界农业研究数据/信息开放与共享。
（学会办公室陈益忠）
RFID在苏州大学图书馆的应用

苏州大学图书馆
吕旭霞

一：苏州大学图书馆概况：百年历史——创建于1903年，东吴大学藏书楼1901年3月8日东吴大学在苏州天赐庄其前身之一的博习书院旧舍正式开办，1903年林堂落成，图书馆迁入二楼东南部一大间，并成立图书委员会，聘有专职管理员，规模初具。到1935年东吴大学本部图书馆藏书约4万册、法学院图书馆藏书3万余册，名列省内大学图书馆第三，跻于全国大学图书馆大馆之林。1982年学校更名为苏州大学，1995～2000年苏州蚕桑专科学校、苏州丝绸工学院、苏州医学院等院校先后并入，图书馆获得大发展。

现有规模：纸本藏书343万册，其中外文图书30万册、线装古籍15万册；纸本期刊3385种 ；电子图书110多万种 ；电子期刊 4.7万份；大型数据库 73个；现有校本部、东校区、北校区和独墅湖新校区4座馆舍，总建筑面积64000平方米。馆员状况 ：总人数158 人。本科生 56%；硕博士12%；高级职称 34人；硕博导3位；教授４位。

二、RFID在苏州大学图书馆的应用：经过一年多的调研论证，2011年1月，我馆最终确定在读者人数最多、图书借还量最大的炳麟图书馆实施RFID一期工程。通过学校招标，确定合作单位为：深圳市海恒智能技术有限公司。

计划达成的目标：提升服务、提供更便捷和高效的图书馆服务 、营造更自由的学习环境和阅读环境、提高效率、降低劳动力强度、提高工作效率、 降低人力资源管理成本、实现转型、工作内容从单纯的借还服务向更专业化信息服务转换、提升整体服务品质，建设更人性化和现代化的图书馆。
苏大炳麟馆RFID系统硬件：自助借还机8套；馆员工作站8套；24小时还书机1套；手持点检仪2套；推车点检机4套；双通道门禁1套；单通道门禁7套；RFID标签40万张。

苏大炳麟馆RDID系统。RFID 标签： 写入内容包括：载体类型、流通类别、流通控制状态、馆藏地点、条形码、馆代码等。

RFID 馆员工作站：可用于标签编写、借书、还书、查询以及读者帐户管理；

RFID 标签转换站：用于图书标签的初始化加工，将条码转换成标签；
RFID自助借还系统：主要用于读者自助服务，完成借书、还书以及读者本人基本信息查询功能。
RFID室外自助归还系统：用于读者自助还书服务，不受开馆时间限制
推车式点检仪：主要用于图书在架，与在馆状态的数据采集、查找、排架、顺架等
RFID安全门系统：主要用于图书安全防盗；苏大炳麟馆RFID系统开通：经过三个多月的紧张筹备，2011

年4月7日下午，苏州大学炳麟图书馆RFID自助借还系统开通 ，苏州大学田晓明副校长和台湾东吴大学丁原基馆长共同开通RFID自助借还系统 ；苏州大学炳麟图书馆中外文图书外借全面采用RFID技术进行管理。
苏大炳麟馆RFID系统应用效果评价：一、汇文图书管理系统统计数据分析 。从2011年6-10月份借还图书数量统计来看，在RFID设备上完成借还书操作的比例逐步上升。8月份以后平均90%的借书操作在RFID设备上完成，平均85%的还书操作在RFID设备上完成。与2010年同期相比，借书数量明显增长。二、问卷调查统计分析。 调查分纸质问卷调查和网络问卷调查两部分进行。在实行RFID自助借还的炳麟图书馆发放纸质调查问卷100份，回收100份。同时由信息咨询部在网上对全校师生进行网络问卷调查，调查结果显示，有80%以上的读者对炳麟图书馆的RFID自助借还管理系统提供的服务表示满意和很满意。 
目前项目进展情况：炳麟图书馆的常用图书（除古籍特藏）全部完成RFID标签转换，实行自助借还。室内自助借书、还书、查询功能，室外自助还书功能（ 24小时开放）运行正常。RFID安全门已趋于稳定、可靠。读者普遍反映良好，使用快捷、方便。
存在的问题及努力解决的方案：1、目前的标签转换系统为离线模式，导致错转率较高，要求公司研制在线转换模式。2、目前自助借还系统没有统计模块，不能自主完成工作量的统计 ，要求公司予以改进。3、点检系统尚未投入使用，原因：(1) 目前提供的点检系统为离线模式，不方便数据整理，要求公司研制在线点检系统。(2)目前的层架标与索书号没有关联，我馆定制要求层架标与索书号关联，该功能正在研制中。
作为江苏省率先启动RFID系统的高校图书馆，我们的工作引起同行们的关注。我们正与公司一起努力完善各项功能。
评价综述：从统计数据和问卷调查统计分析，读者对RFID系统有很高的满意度RFID系统已经成为读者借还图书的主要方式， 达到了图书馆建设的目的。RFID系统拉近了图书馆与读者间的距离，让阅读的过程充满体验的乐趣。RFID系统对于图书馆业务的改善不是万能的，但肯定是有效的。采用RFID系统可以将有限的图书馆工作人员投入到读者更需要的服务中去。RFID系统的应用对图书馆的管理提出了更高的要求，为图书馆未来向智能化的发展提供了平台和更多的可能。借助RFID系统，图书馆基本摆脱了传统服务对未来工作重心转型的制约，使图书馆走上从一般性的文献提供服务向专业化的情报服务、知识服务道路。
江苏省农科院数字图书馆建设及存在问题

江苏省农业科学图书馆  陈 华
我院数字图书馆发展情况：2002年引进了南京大学汇文文献信息服务系统，开始了数字图书馆的建设，建立我院图书馆馆藏书目数据库。2003年首次引进中文全文数据库(CNKI), 并逐步引进电子文献资源。近十年，通过自购、共建共享等多种方式，目前，我院有20多种中外文电子数据库，共建共享两大科技文献服务平台。2004年我们与江苏省科技情报研究所合作，成为江苏省工程技术文献信息中心的十家共建单位之一，由此，大大丰富了我馆的电子文献资源。2007年我们加入了中国农科院农业信息研究所外文资源集团采购联盟，这使我们外文资源建设迈上了一个新的台阶。2009年启动了“基于互联网的院系统数字图书馆建设”项目，对原图书馆原有的机房设备及配套基础设施进行了全面升级改造，对图书馆门户网站进行了改版，优化新增了部分的数字文献资源。我院用户通过远程记问系统可无时空无地域限制地访问我馆的电子文献资源。

图书馆目前存在的问题：基础设施和设备比较落后，难以适应数字图书馆的发展。经费投入少，电子文献资源不足，特别是外文文献资源，还不能全面满足我院科技人员的需求。人才匮乏，特别是复合型人才。文献信息服务能力不强。
“十二五”数字图书馆建设目标：“十二五”期间，针对江苏省现代农业发展和我院农业科技创新，加大资金的投入，通过进一步加强对院图书馆基础设施的升级改造，不断完善数字文献资源的建设，不断拓宽服务功能和服务范围，提高资源的利用率，打造华东地区（江苏）农业科技创新文献信息中心，使我馆中文电子资源的满足率在95%以上，外文电子资源的满足率力争能达到70%以上， 这就需要有稳定的经费投入，建立长效发展机制。
浙江省农业科学院图书馆文献资源与服务创新
浙江省农业科学院图书馆
纸质资源与电子资源的经费开支比例：纸质资源逐年减少15%左右； 电子资源大大增加85%左右。
电子资源的构成。问题：经费不足导致外文资源欠缺。
图书馆服务的实践与创新：信息环境与信息需求的变化给图书馆服务提出了新的、更高的要求；科研信息环境：获取信息的渠道和方式多样化、科研人员获取信息的即时化、 科研人员对信息需求的层次的高要求。

加强图书馆服务队伍的建设：引进与再教育相结合，提升服务人员的综合素质和服务队伍的整体素质；采取适当的激励方式，改变服务态度和观念；培育学科馆员：将图书馆服务嵌入到用户的整个科研活动中去；加深服务产品的提炼层次：由科技文献服务、科技情报服务；科技情报服务的基本要求：学科的系统性、专题性，情报的综合性。纵向：跟踪学科发展的轨迹和趋势；横向：从与学科相关的领域以及新兴领域获取信息；服务产品层次：二次文献和原始文献的提供 。综述报告、趋势分析、战略研究以及科研过程支持 。
服务的实践与创新思路：查新、原文传递、代查代借服务 
查新服务：充分发挥丰富的文献资源优势、农业相关领域的专业知识及文献检索和分析能力、原文传递和代查代借：通过浙江省科技文献共建共享平台，为互联网用户提供文献服务。
电子资源用户培训。提高文献利用率；；提高用户收集、整理、分析文献的能力
计划帮助科研人员建立和配置研究型个人数字图书馆，学科热点、学术趋势、学术圈最新成果、科研课题进展情况、国内外学术会议信息等前沿，每天自动推送到个人馆中供科研人员检索和阅读。（高安娜）
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